

赞个不停

世界热议习近平首次国际亮相

郑 兴 张国成

相互信任，称习近平的非洲之旅也是“在履新之际看望老朋友”。

中国对非洲的贡献越来越得到世界的认可。英国《经济人》发表文章指出，一度因为猜疑而受到损害的中国在非洲的形象正在发生变化。越来越多的非洲人认为，中国人创造就业机会，转让技术，并向当地经济注入资金。在那些曾经对亚洲巨人最感到害怕的小国，这种变化尤其明显。CNN 报道称，中国 10 年里在加纳建造的基础设施，比英国 100 年建的还多。

金砖峰会光耀世界梦

中国国家主席习近平还出席了在南非举办的金砖国家峰会，这也成为世界媒体关注的焦点。



在坦桑尼亚总统府内迎接习近平主席的非洲民众

BBC 报道，这次会议的主题为“金砖国家与非洲：致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。它认为“金砖五国”在世界舞台上到底能有多大作为，格外引人关注，世界经济秩序正在发生本质变化，“金砖五国”已成这场变革的中心。

在各国媒体眼中，关于金砖国家开发银行创建的讨论是焦点中的焦点。路透社报道称，全球主要新兴经济体领导人在金砖峰会上讨论创建开发银行，这是为新兴经济体的基础建设提供资金。世界银行也对金砖国家开发银行表示了欢迎，据法新社报道，世界银行在一份声明中说：“我们欢迎设立金砖国家开发银行的提议，并致力于与新的开发银行

在减贫和构建发展中国家的共同繁荣方面开展紧密合作。”

中国作为金砖国家的重要成员，习近平在德班展现出来的中国姿态也是媒体关注的重心。BBC 称，中国领导人将充分利用德班峰会的契机，与一同出席峰会的印度和巴西领导人加强交流、互动，向国际社会发出团结、合作、共赢的积极信息。综观习近平此次访问，从其路线图与访问内容设计看，它展现的是中国的国际视野与胸怀。

用哪一个词形容习主席首次海外之行最为合适？美国《纽约时报》网站的答案是“世界梦”，“透过习近平就任国家主席后首访对象和路线，可以看出中国真诚致力于推动国际关系民主化进程，真诚致力于促进国际秩序和国际体系更加公正合理。”

“美丽力量”闪亮全球

陪同习近平出访的中国第一夫人彭丽媛的首次亮相也成为了世界媒体舞台的主角。《中国新任第一夫人的魅力攻势》、《一个政治明星的诞生：中国第一夫人彭丽媛》等显著标题成为了西方主流媒体的头条。

“面带微笑，身着简单大气的黑色呢大衣，拎着看不出标牌的优雅皮包，中国第一夫人彭丽媛成为国际瞩目的焦点” NBC 这样描述彭丽媛的首秀。美国《华尔街日报》则称，当彭丽媛在莫斯科机场步出机舱之时，中国的社交网站为之疯狂。

彭丽媛随访的照片还赫然出现在德国《世界报》的头版头条，“此次彭丽媛随夫出访，不仅探望了莫斯科一所寄宿学校的孤儿，带去中国‘千千万万母亲的问候’，在接下来南非的行程中，彭丽媛更有自己的公开演讲。而这些公开的随访活动都将为习近平的此次出访增光添彩。”

对于高调亮相的彭丽媛，美国《华盛顿邮报》的评论是，“一个国际知名的第一夫人可以帮助中国改变以往粗糙的国际形象，而且也标志着中国为赢得世界注意所作努力的成功。”

新加坡《联合早报》的观点也恰恰与之形成呼应，“中国需要在非传统政治经济领域代表中国形象的符号，不是神舟飞船，不是航空母舰，也不是经济增长数字，而是能够体现综合素质又能够深入人心的美丽力量。”

而现在，我们拥有了这样的美丽力量。德国《世界报》说，当迷人的彭丽媛接过普京的那一束花时，她就是目前中国最好的软力量。

水兵引发外交风波

胡璇心

因意大利海军士兵，意外食言，印媒体哗然；因意大利海军士兵，意大利使被“扣”，外长请辞；意大利两个“犯事”的海军士兵，缘何引发印意两国外交风波？

3 月 26 日，为了抗议意大利政府将两名海军士兵送返印度受审的决定，意大利看守政府外交部长朱利奥·泰尔齐宣布辞职。

事情的原委要从去年 2 月说起。当时，两名意大利海军士兵在印度海域护航时，误杀两名疑为海盗的印度渔民，印警方随后将两人拘捕。印意双方对该案分歧很大。印方认为，事发地点在印度专属经济区内，印度有权对这一范围内危及海上航行安全的行为进行司法审判。而意方则坚持，事发海域为公海，印度无权审判意大利水兵。

今年 2 月，意海军士兵以回国参加议会选举为由向印方提出回国申请。在意大利驻印度大使曼奇尼的担保之下，印方予以批准。但 3 月 11 日，意大利政府却突然“变卦”，拒绝送两名士兵回国。

此举惹怒了新德里。3 月 14 日，印度最高法院发表声明，禁止意驻印大使离境，并且暂时停止了原定于 3 月 16 日赴意履新的印度新任大使古普塔的行程，将印意外交关系降到大使级别以下。

为平息这场外交风波，意政府于 3 月 22 日将两名海军士兵送返印度接受审判。然而，这一“和解”举措却引来了意外长请辞的抗议风波。

分析认为，意大利水兵事件一波三折，其背后有深层次的原因。

2014 年是印度大选年，意大利水兵事件可能成为朝野双方攻讦的筹码。印度执政的国大党主席索尼娅是意大利裔印度人，此前印度发生了高级军官收受意大利公司贿赂的丑闻，在野党指责印政府故意与意政府勾结，放走意海军士兵。为避嫌疑，强硬的外交姿态成为印度政府的唯一选择。

另一方面，印度的外交强硬之举也是其一贯的“捍卫南亚大国利益”的外交方针使然。印度一向珍视自己的大国地位，对国家名誉也颇为敏感。2009 年，奥巴马任首访中国，德里就因被“忽视”而“满腹牢骚”。此次事件，印度主要在野党就曾指责意大利把印度当作经济单一、政局不稳的“香蕉共和国”对待。

此外，也有专家认为，意大利外交食言，出尔反尔，与其国内党派林立，政坛动荡不安有关。

印意两国的外交纠纷，水兵事件只是诱因，两国的国内政局才是风波愈演愈烈的推手。看来，只有理好了“家务事”，才能解决这次外交纷争。

数字天下

1600 美元

受乐观经济数据影响，纽约金价 28 日跌回 1600 美元下方。当天，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的 6 月黄金期价收于每盎司 1595.7 美元，比前一交易日下跌 11.5 美元，跌幅为 0.72%。金价本周下跌 0.7%，3 月份上涨 1.1%，2013 年第一季度下跌 4.8%。

100 天

美国总统奥巴马 28 日在白宫举行仪式，在康涅狄格州桑迪胡克小学校园枪击案发生百日后与家属一起悼念遇害者，希望通过一连串这样的公开活动为控枪立法造势。奥巴马呼吁美国民众向国会议员施压，推动国会下个月拿出并通过综合控枪法案，称现在是过去十余年来推动控枪立法的“最佳时机”。他还特意提到，控枪法案的部分内容已获得大多数民众的支持，比如民调显示高达九成美国人支持对购枪者实施全面背景核查。

7000 人

俄罗斯总统普京 28 日下令，在黑海海域举行大规模突击军事演习。据俄总统新闻局发布的消息，普京是在参加完金砖国家领导人第五次会晤返回俄罗斯的途中，在飞机上下达这一指令的。据普京的新闻秘书佩斯科夫透露，演习的目的是突击检查俄军各部队的战备情况和协调行动能力。佩斯科夫说，俄军将出动 36 艘舰艇、部分空军、海军陆战队、特种部队、快速反应部队等，参加演习的总人数约为 7000 人。演习科目包括登陆作战等。他表示，未来俄罗斯还将采取类似的突击检查行动，包括突击军事演习等。

300 欧元

在停业两周后，塞浦路斯各家银行 28 日重新开业，但要暂时执行取款额度限制等规定。当天，银行重新开业伊始营业秩序正常，没有发生大排长龙和挤兑现象，开门前每个营业点前排队的人群大约只有 20 人至 30 人。根据塞浦路斯中央银行 27 日作出的决定，所有银行开业后，各家银行将不允许承兑支票，储户单日取款不得超过 300 (约合 385 美元) 欧元。这些限制暂定维持 4 天，后来又修改为 7 天。

(均据新华社电 张欣然编)



南非德班国际会议中心外飘扬着金砖国家的国旗。3月 27 日，金砖国家领导人第五次会晤在南非德班国际会议中心举行。
新华社记者 常琳 摄

中国国家主席习近平上任来第一次访问选择了俄罗斯和非洲大陆，一路走来，来自世界媒体和各国民众的称赞数不胜数。

崛起之路站满了朋友

俄罗斯的严寒并未能挡住中俄两国诚挚的友谊。据日本《产经新闻》报道，习近平在演讲中说中俄两国要永做好邻居、好朋友、好伙伴。法新社的报道则称，习近平说选择俄罗斯作为出访首站是展示两国关系具有特殊的重要性。

而这种重要性也清晰地体现在了习近平在俄的日程表上。美国《基督教科学箴言报》称，在不足 48 小时的访俄行程中，习近平安排了约 20 项活动，足见中方的重视。“美国之音”称，普京再次担任总统后，外国访客通常都去莫斯科郊外官邸拜访普京。但这次习近平来访的整个会谈和欢迎仪式全在克里姆林宫举行，这凸显普京对习近平的尊重。

从寒冷的俄罗斯，到气候炎热的坦桑尼亚，从“中俄拥抱”到“中非亲近”，世界舆论跟随习近平的脚步也来到了非洲大陆。

中国与非洲有着悠久的“兄弟情”，日本《每日新闻》认为习主席第一次出访把非洲和俄罗斯放在一起，足见对非洲的重视。

美国《时代》杂志认为中非之间渊源深厚，关系密切，



3 月 28 日，联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃（左五）与获奖者在法国巴黎举行的联合国教科文组织 2013 年度世界杰出女科学家奖颁奖仪式上合影。
新华社记者 高静 摄



3 月 28 日，在英国伦敦卡文特花园展出了大批色彩艳丽的复活节彩蛋。这些大型彩蛋由玻璃纤维制成，吸引了很多游客观赏合影。图为游客从复活节彩蛋旁边走过。
高塔姆 摄 (新华社发)

半岛核战，来真的？

本报记者 张红

据韩联社 3 月 28 日报道，美军一架 B-2 隐形战略轰炸机从关岛空军基地起飞，前往朝鲜半岛执行轰炸演习。按照朝中社的说法，朝鲜半岛核战争“不再是象征性概念，而是已具有现实意义”。

听其言

朝鲜与美韩之间的口水战早已开始，而且愈演愈烈。“朝鲜最近的威胁与以往的不同之处在于其密集度和具体性。” BBC 如此评论。

近段时间以来，朝鲜频繁撂狠话。比如，称美韩军等行动为“不计后果的阴谋活动”，称对美韩“不能用口头，只能用枪杆子讲得通”。朝中社更是援引一些朝鲜人



图为美国 B-2 隐形轰炸机正面特写

民军官兵的话，称一旦韩美有所行动，“部队全体官兵将用携带小型核弹头的超精密无人机，一口气消灭敌人，让他们来不及签署投降书”。

美国对于朝鲜的狠话似乎有几分不屑。白宫发言人杰伊·卡尼在例行新闻发布会上说，朝鲜发出威胁是在走制造紧张态势的老路，美方将“以既有方式”回应这种威胁表态，不会有过度反应。不过，该有的安慰还不能少。据韩联社 28 日报道，韩国国防部长官金宽镇和美国国防部长查克·黑格尔当日举行了首次电话会谈。黑格尔重申了美国对韩国的防卫承诺。

观其行

在一片剑拔弩张中，各国媒体都注意到，28 日，韩方工作人员依然可以正常进出开城工业园。这让各方松了一口气。

近来，朝鲜先是宣布废除 1953 年的停战协定，接着切断与韩国间的军事热线，然后宣布野战炮兵部队进入“一级战斗值勤状态”，打击目标包括韩国、美国本土、夏威夷、关岛和美军在太平洋的其他基地。

再看韩美。韩国国防部长官金宽镇 26 日向部队发公开信，呼吁军队保持高度警惕，加强战备，随时回击朝鲜可能的挑衅。韩美两国近日签署了《关于韩美联合应对局部挑衅的计划》。此外，持续两个月的美韩军演近来不断加入新力量：先是美国的 B-52 战略轰炸机和“夏延”号核潜艇加入，然后美国首次派出了可携带核武器的隐形轰

半岛目前的紧张局势真会导致核战爆发吗？分析普遍认为，半岛并未走向战争边缘。

朝鲜最近的强硬被西方媒体普遍解读为国内的需要。根据 BBC 网站文章的分析，强硬的外交姿态有助于朝鲜民众团结和政局稳定。

不过，正如开城工业园的正常通行所显示的，朝鲜并未切断与外界的联系。分析指出，朝鲜仍然希望能恢复同美国的直接对话，前段时间美国的谷歌代表团、美联社代表团和篮球代表团等民间团体访问朝鲜似乎可以解读为朝鲜释放的善意信号。

而且，很多分析都认为朝鲜还不具备核军事实击美国本土的能力。正如华盛顿邮报网站文章指出的，朝鲜可能还没有能力制造足够小的核弹头。

虽然各方分析都认为半岛局势还不至于“一触即发”，但是擦枪走火的危险一直存在，各方一直警惕地注视这个半岛。“目前的风险不是大规模战争或者核战，而是错误的估计。” BBC 网站文章分析指出，如果朝鲜错误地解读了美国的动作而认为面临现实的威胁，那么它就会选择先发制人；如果外界不断质疑朝鲜是在“要花腔”，朝鲜也有可能把语言化为动作。

不可否认，当前半岛局势复杂敏感。保持克制，谨言慎行，多做有利于半岛和平稳定的事情。这才是各方应该做到的。

思其意

半岛目前的紧张局势真会导致核战爆发吗？分析普遍认为，半岛并未走向战争边缘。

朝鲜最近的强硬被西方媒体普遍解读为国内的需要。根据 BBC 网站文章的分析，强硬的外交姿态有助于朝鲜民众团结和政局稳定。

不过，正如开城工业园的正常通行所显示的，朝鲜并未切断与外界的联系。分析指出，朝鲜仍然希望能恢复同美国的直接对话，前段时间美国的谷歌代表团、美联社代表团和篮球代表团等民间团体访问朝鲜似乎可以解读为朝鲜释放的善意信号。

而且，很多分析都认为朝鲜还不具备核军事实击美国本土的能力。正如华盛顿邮报网站文章指出的，朝鲜可能还没有能力制造足够小的核弹头。

虽然各方分析都认为半岛局势还不至于“一触即发”，但是擦枪走火的危险一直存在，各方一直警惕地注视这个半岛。“目前的风险不是大规模战争或者核战，而是错误的估计。” BBC 网站文章分析指出，如果朝鲜错误地解读了美国的动作而认为面临现实的威胁，那么它就会选择先发制人；如果外界不断质疑朝鲜是在“要花腔”，朝鲜也有可能把语言化为动作。

不可否认，当前半岛局势复杂敏感。保持克制，谨言慎行，多做有利于半岛和平稳定的事情。这才是各方应该做到的。



水兵引发外交风波

胡璇心

因意大利海军士兵，意外食言，印媒体哗然；因意大利海军士兵，意大利使被“扣”，外长请辞；意大利两个“犯事”的海军士兵，缘何引发印意两国外交风波？

3 月 26 日，为了抗议意大利政府将两名海军士兵送返印度受审的决定，意大利看守政府外交部长朱利奥·泰尔齐宣布辞职。

事情的原委要从去年 2 月说起。当时，两名意大利海军士兵在印度海域护航时，误杀两名疑为海盗的印度渔民，印警方随后将两人拘捕。印意双方对该案分歧很大。印方认为，事发地点在印度专属经济区内，印度有权对这一范围内危及海上航行安全的行为进行司法审判。而意方则坚持，事发海域为公海，印度无权审判意大利水兵。

今年 2 月，意海军士兵以回国参加议会选举为由向印方提出回国申请。在意大利驻印度大使曼奇尼的担保之下，印方予以批准。但 3 月 11 日，意大利政府却突然“变卦”，拒绝送两名士兵回国。

此举惹怒了新德里。3 月 14 日，印度最高法院发表声明，禁止意驻印大使离境，并且暂时停止了原定于 3 月 16 日赴意履新的印度新任大使古普塔的行程，将印意外交关系降到大使级别以下。

为平息这场外交风波，意政府于 3 月 22 日将两名海军士兵送返印度接受审判。然而，这一“和解”举措却引来了意外长请辞的抗议风波。

分析认为，意大利水兵事件一波三折，其背后有深层次的原因。

2014 年是印度大选年，意大利水兵事件可能成为朝野双方攻讦的筹码。印度执政的国大党主席索尼娅是意大利裔印度人，此前印度发生了高级军官收受意大利公司贿赂的丑闻，在野党指责印政府故意与意政府勾结，放走意海军士兵。为避嫌疑，强硬的外交姿态成为印度政府的唯一选择。

另一方面，印度的外交强硬之举也是其一贯的“捍卫南亚大国利益”的外交方针使然。印度一向珍视自己的大国地位，对国家名誉也颇为敏感。2009 年，奥巴马任首访中国，德里就因被“忽视”而“满腹牢骚”。此次事件，印度